



习近平主持中共中央政治局会议

审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于在全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结报告》《关于巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的意见》《中国共产党巡视工作条例》

新华社北京1月31日电 中共中央政治局1月31日召开会议，审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于在全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结报告》《关于巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的意见》和《中国共产党巡视工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对党的二十大以来全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组和中央书记处的工作给予充分肯定，同意其对2024年的工作安排。会议认为，党的二十大以来，5家党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕党和国家工作全局履职尽责，切实加强党组自身建设，为推动经济发展、保持社会稳定作出了积极贡献，各方面工作实现了良好开局。中央书记处在中央政治局、中央政治局常委会领导下，积极主

动作为，在推动党中央决策部署落实、加强党内法规制度建设、指导群团建设和改革等方面做了大量有效工作。会议强调，2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，持续抓好党的二十大战略部署的贯

彻落实。要抓好高质量发展这个首要任务，深化改革开放，确保中央经济工作会议确定的重点任务落地落实，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要树牢造福人民的政绩观，增进民生福祉，维护社会公平正义。要统筹高质量发展和高水平安全，坚持底线思维，增强斗争意识，提高斗争本领。要认真履行全面从严治党主体责任，带头贯彻执行中央八项规定及其实施细则精神，以身作则、率先垂范，把党的自我革命抓具体、抓深入。中央书记处要强化政治担当，扎实履

职尽责，加强自身建设，继续高质量完成好党中央交办的各项任务。会议指出，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来，全党紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，聚焦主题主线，明确目标任务，突出以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，与做好开局之年工作紧密结合，着力解决制约高质量发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题，达到预期目的，取得明显成效。（下转3版）

习近平向马来西亚新任最高元首易卜拉欣致贺电

新华社北京1月31日电 1月31日，国家主席习近平致电易卜拉欣·伊斯干达，祝贺他就任马来西亚最高元首。

习近平指出，中国与马来西亚是隔海相望的友好邻邦，两国友谊源远流长。1974年建交以来，双方坚持相互尊重、平等互利、合作共赢，各领域合作取得重要成果，双边关系保持良好发展势头。2023年，我同安瓦尔总理就共建中马命运共同体达成重要共识，为新时期两国关系发展擘画了新蓝图。2024年是中马建交50周年暨“中马友好年”，马来西亚将接任中国—东盟关系协调国，中马关系发展面临新的契机。我愿同易卜拉欣最高元首开展友好交往，引领中马命运共同体建设不断取得新成果，为两国人民带来更多福祉，为地区繁荣稳定作出更大贡献。

新华社记者
史竞男 杨湛菲 王明玉

构建中国话语和中国叙事体系 提升国家文化软实力

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之十

一个国家的兴盛，总是以文化兴盛为重要标志。提升国家文化软实力，关系着实现中华民族伟大复兴中国梦、关系着构建人类命运共同体。

我们要深入学习贯彻习近平文化思想，坚守中华文化立场，提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音，全面提升国际传播效能，形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。

“中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们最深厚的文化软实力”

良渚、宋韵、诗词、丹桂……携五千年文明之光而来的杭州亚运会，以一场东方美学盛宴深深吸引了世界目光。

展江南韵、扬中华魂，“人文亚运”向世界展示和传播中华文化魅力，成为增强国家文化软实力的生动体现。

大国发展既是硬实力的发展，也是软实力的提升，中华文化是我们提高国家文化软实力最深厚的源泉。

从天下为公、世界大同，到自强不息、厚德载物，再到仁者爱人、以德立人，中华优秀传统文化中蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，不仅是中国人思想和精神的内核，对解决人类问题也有重要价值。

习近平总书记指出，要把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来，把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。

长城、长江、黄河等是中华民族的重要象征；三山五岳有深厚的人文内涵；丝绸之路反映了文明交流互鉴；陶器、二里头、殷墟等历史遗迹，反映着中华文明历史进程……中华优秀传统文化的精神标识和文化精髓，是中国人宇宙观、天下观、社会观、道德观的生动体现，也是文化传承发展的重要依托。（下转2版）

「小村医」扛起健康守护「大责任」

新春走基层

中青报·中青网记者 刘昶荣

“小周医生，我的高血压药吃完了，帮我再开点吧”“小周医生，我的牙疼，需要点止痛药”“小周医生，我的手该换药了”“小周医生，我来测个血糖”……

1月29日上午11点左右，浙江省湖州市长兴县北川村周子豪终于忙完了。这一上午，周子豪一共接诊了32名村民，其中绝大部分是高血压和糖尿病患者来开药。从药房转到接诊处，从诊疗室再转到分诊台测血压，周子豪一上午一刻不停。因为马上就要过年了，当天来看病开药的人比往常多一些。

周子豪今年27岁，和村里不少老人的孙辈同岁，“小周医生”的称呼也因此得来。他年龄虽小，肩上的责任却很大。北川村位于浙江省最北部，比较偏远，村民日常头疼脑热等小问题都会来找周子豪。此外，村里近200名高血压患者、40多名糖尿病患者，以及65岁以上老年人的体检、传染病防控等工作也需要周子豪负责。

村医是我国广大农村地区的“健康守门人”。随着越来越多村医逐渐年老退休，亟须培养符合村民需求的年轻村医接班。然而，农村经济欠发达地区，村医待遇不高，发展空间受限，这个岗位对年轻人的吸引力不足。为了解决这个问题，我国多地通过实施农村订单定向培养等方法，不断提升村医的岗位吸引力。



（下转3版） 扫一扫 看视频



铸牢忠诚激发活力 让青春在挺膺担当中熠熠生辉

——全国税务系统推深做实共青团和青年工作



中青报·中青网记者 李川

自2023年11月正式成立以来，全国税务团委自觉提高政治站位，切实强化自身组织保障，持续抓好团干部队伍建设，扎实推动团员和青年主题教育在全国税务系统走深走实，引导激励广大税务团员青年坚定不移听党话、跟党走，积极投身推进中国式现代化的税务实践。

强化组织保障，建立完善“纵横贯通抓团建”机制

青年是祖国的未来、民族的希望。

税务系统青年干部数量多、队伍大、占比高，35岁以下青年干部22万人，约占干部职工总数30%。共青团员近4万人，是推动税收事业高质量发展的生力军。税务总局党委高度重视共青团和青年工作，全面推进税务系统团组织建设，不断提升团组织的引领力、组织力和战斗力，切实推动税务系统共青团和青年工作取得明显成效。

2023年11月3日，中国共产主义青年团全国税

务工作委员会成立大会在北京举行，标志着税务系统团的工作站上了新的起点。会议要求地方省级团组织积极支持省级税务局成立系统团组织。全国税务团委闻令而动，建立系统团组织建设工作台账，紧盯不放、持续督促。2023年底，36个省级税务局实现系统团组织全覆盖，为做好团员和青年工作提供了强大的组织保障。

组织体系建起来，更要活起来。2023年11月10日，全国税务团委组织开展“学思践悟新思想 坚定信念铸忠诚”四级青年理论学习小组联学示范活动，税务总局及省、市、县四级税务局青年理论学习小组的8名青年干部代表交流发言，48家单位的1730余名团员和青年干部参加活动，持续擦亮团的政治底色，不断增强团员和青年的“政治三力”。（下转2版）

纯真的脸庞与沉甸甸的责任

记者手记

刘昶荣

当记者的7年多时间里，我曾多次走进偏远地区的农村，巧合的是，基本都在寒冬。走在这些村里，见到的几乎都是上了年纪的人。一辈子的田间劳作，太阳把他们的皮肤晒得黝黑而粗糙，一条条皱纹爬上了脸庞。寒冬里，他们穿的不是城市里司空见惯的羽绒服，而是棉服，一层又一层地把人裹得臃肿。

在这样一群老人中间，刚从校园走出来的大学生村医多少有些“突兀”。这些20多岁的年轻人，他们有一张纯真的脸庞，充满胶原蛋白，表情多少有些羞涩内敛，与村里的老人形成了鲜明对比。

这鲜明的对比，也代表着他们与村民之间的距离。（下转3版）

在返乡路上“扶”困难学生一程，传递善意与温暖



杨鑫宇

年关将至，佳节在望，随着各大高校陆续放假，又到了一年一度的大学生返乡高峰时期。对那些远离家乡、在外求学的游子而言，春节意味着乡情与期盼，也是最重要的时刻之

一。但对于经济相对困难的学生来说，春节返乡也会成为一种负担。令人欣慰的是，近年来，不少高校专门出台政策，为困难学生提供返乡补贴或专项补助，让这些年轻人在寒冷冬日里感受到了来自校园、社会的善意与温暖。

据媒体报道，在帮助学生返乡这件事上，不同高校有不同的做法。其中，成都中医药大学为了有效应对家庭经济困难学生在春节返乡时面临的出行问题，开展“茴香”寒假路费专项资助，为困难学生提供经济支持，去年共有260余名家庭经济困难学生获得资助；

闽南师范大学提前摸底、提早安排，重点关注经济困难无力购买返乡车票的学生，及早发放路费补助，还给个别外出实习、已返乡的学生寄去了“新春大礼包”；安徽大学针对各类困难学生群体，以及家乡地处偏远、返乡花销较大的新疆、西藏籍学生等发放“暖冬关爱”困难补贴，总金额达19.54万元……除此之外，同济大学、东南大学、华南理工大学、浙江工商大学等多所高校推出相似举措。不同的工作方式背后，是相同的真心。

几万到十几万元不等的补贴与学校的整体预算相比，不算很大的金额，然

而，对那些符合条件、确有需要的学生而言，这笔资助却是雪中送炭，意义非凡。学校动用经费，在春节返乡路上“扶”那些困难学生一程，可谓把钱用在了刀刃上，既给困难学生解决了问题，也给全体学生上了一节生动的“德育课”，让年轻人体会到何谓善意、何谓关怀。

有时候，个人账户上多几百元、少几百元，可能会直接决定一个学生这一年能不能有机会回家。每年暑假，都有许多学生选择留校，其中多数人是因安排了实习、社团、旅游

等活动，但也有些人是为了节省生活开支，才放弃回家的机会，甚至把一切积蓄拿去打工赚钱。在这种情况下，与春节连在一起的寒假，可能是部分学生一年里仅有一次的回家与亲人团聚的机会。但碍于经济问题，个别学生只能咬咬牙，选择留校。这时，如果学校能够伸出援手，化解他们的后顾之忧，无疑善莫大焉。

教育的本质，既是教书，亦是育人。能否在关键时刻想学生之所想、急学生之所急，是检验一所学校教育成色的试金石。（下转2版）